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IN MEMORIAM

11 грудня 2023 року мало б виповнитися 90 років Луцю Володимиру 
Васильовичу, але вже майже три роки як перестало битися його серце…

Володимир Васильович був непересічною особою в цивілістиці. Його 
професійний шлях розпочався ще в далекому 1957 році з посади держав-
ного арбітра Львівського обласного держарбітражу. Потім був захист ди- 
сертацій на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук та 
доктора юридичних наук, отримання вченого звання доцента та профе-
сора, обрання членом-кореспондентом, а згодом і дійсним членом (ака-
деміком) Академії правових наук України (нині – Національна академія 
правових наук України). У 2003 році отримав почесне звання заслужений 
діяч науки і техніки України.

Академік Луць В. В. був членом науково-консультативних рад при 
Верховному Суді України, Вищому спеціалізованому Суді України з роз-
гляду цивільних і кримінальних справ, Вищому господарському суді 
України. Виконував функції арбітра в Міжнародному комерційному ар-
бітражному суді при Торгово-промисловій палаті України.

У науковому доробку Володимира Васильовича понад 400 наукових 
праць, присвячених актуальним питанням приватно-правового регулю-
вання зобов’язальних відносин, строків, юридичних фактів, корпоратив-
них відносин тощо. Усім відомі такі його роботи, як навчальний посібник 
«Контракти у підприємницькій діяльності», «Акціонерне право», «Стро-
ки в цивільних правовідносинах», «Строки і терміни у цивільному пра-
ві». Академік Луць В. В. очолював або входив до авторських колективів 
при написанні базових підручників з цивільного права, зобов’язального 
права, корпоративного права; науково-практичних коментарів Цивільного 
кодексу України; низки наукових монографій.

Особливо важливою була його робота над текстом чинного Цивільно-
го кодексу України, у розробці якого Володимир Васильович брав актив-
ну участь. 
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Володимир Васильович Луць був вимогливим, але толерантним вче-
ним, мудрим наставником та вчителем, блискучим лектором, скромною 
та добропорядною людиною. Із Володимиром Васильовичем цікаво було 
вести дискусії, обговорювати проблеми приватно-правового регулювання 
відносин, радитися не тільки з професійних питань.

Уся наукова спільнота сумує з приводу смерті Володимира Васильови-
ча. Але він продовжує своє життя у своїх дітях, учнях, працях. Його на-
станови, ідеї, думки розвиваються послідовниками, а цивілістична спіль-
нота шанує пам’ять видатного Вченого та Учителя.

Андрій Гриняк,
доктор юридичних наук, професор,

член-кореспондент Національної академії правових наук України,
заслужений юрист України
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ПЕРЕДМОВА

Роль цивільно-правових договорів зростає, а ринок висуває високі ви-
моги до спеціалістів, зокрема щодо вміння складати проекти договорів, 
укладати договори, вносити зміни до них, оспорювати окремі положення 
договорів. Це зумовлює необхідність підготовки кваліфікованих спеціа-
лістів у сфері договірного права.

Мета дисципліни: формування і глибоке освоєння студентами теоре-
тичних знань про основні принципи, категорії і положення договірного 
права, що базується на дослідженні сучасного етапу розвитку договірних 
суспільних відносин в Україні, дослідженні історичного розвитку дого-
вірних зобов’язань, проведенні порівняльного аналізу законодавчої регла-
ментації договірних відносин у країнах з різними правовими системами, 
аналізі судової практики з метою створення можливості для студентів на-
бути та засвоїти певні практичні знання у застосуванні норм договірного 
права для вирішення спірних питань і захисту порушених прав фізичних 
та юридичних осіб. 

Завдання дисципліни: систематичне, глибоке і всебічне оволодін-
ня студентами відповідними теоретичними знаннями і практичними на- 
вичками та уміннями, які в комплексі із набутими іншими знаннями з 
відповідних галузей права створять гарантії присвоєння кваліфікаційного 
рівня правознавця.

Студент повинен знати: визначення договірного права та догово-
ру, його значення, принципи та функції, класифікаційні підстави поді-
лу договорів на види із застосуванням відповідного системного підходу,  
теорії співвідношення договору і закону, теорії побудови системи зо-
бов’язального і договірного права, стадії укладення договору, підстави 
його зміни, розірвання і припинення; правову характеристику кожного з 
видів договорів з передачі майна у власність, користування, договорів з 
надання послуг, виконання робіт, управління майном власника, розпоря-
дження результатами інтелектуальної творчої діяльності, договорів про 
спільну діяльність.

Студент повинен вміти: аналізувати норми договірного права, скла-
дати письмові форми певних видів договорів, писати наукові статті і ре-
ферати на проблемні теми сучасного договірного права, виступати з до-
повідями, вирішувати спори, пов’язані з порушенням суб’єктивних ци-
вільних прав суб’єктів договірних правовідносин і чинного законодавства 
України в сфері договірних відносин.

Передмова
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Передмова

РОЗДІЛ 1 
ПОНЯТТЯ ТА ДЖЕРЕЛА  
ДОГОВІРНОГО ПРАВА

1.1. Поняття договірного права

Останнім часом в Україні відновлено поділ галузей права на публіч-
ні та приватні. В основі цього поділу знаходяться такі критерії як сфе-
ра охоронюваних інтересів та спосіб і характер впливу права на відно-
сини. Тобто, якщо відносини спрямовані на забезпечення державних та 
суспільних інтересів і їм притаманні субординація (підпорядкування по 
вертикалі), владно-організаційні та примусові начала, то вони мають ха-
рактер публічно-правових. Приватноправовий характер мають такі су-
спільні відносини, які не тільки спрямовані на забезпечення приватних 
інтересів та виникають між юридично рівними суб’єктами, а й форму-
ються за їх ініціативою та на засадах диспозитивності у виборі поведін-
ки, тобто шляхом координації.

На сьогодні не викликає дискусій теза, що цивільне право є приват-
ною галуззю права, яка поділяється на підгалузі та правові інститути.

Більшість науковців-цивілістів визнають зобов’язальне право підга-
луззю цивільного права. Це, у свою чергу, зумовлює визнання договір-
ного права правовим інститутом. Така позиція викликала критику з боку 
С. М. Бервена, який відзначає, що у ЦК із 696 статей, які регулюють зо-
бов’язальні відносини, 517 присвячено загальним положенням про до-
говір та окремим видам договорів. Це, на його думку, є підставою для 
підвищення місця договірного права в підгалузі зобов’язального права. 
Вчений пропонує об’єднати всі норми, що так чи інакше стосуються до-
говорів, у генеральний інститут договірного права, до складу якого ма-
ють входити відповідні групи цивільно-правових норм, які визначають 
особливості регулювання окремих видів договірних відносин та утворю-
ють відносно автономні правові інститути, що мають функціонувати у 
межах генерального інституту договірного права. Такі інститути, на дум-
ку автора, можна назвати квазіінститутами. У той же час у межах окре-
мого правового інституту можуть діяти субінститути (підінститути)1.

1 Бервено С. М. Проблеми договірного права України: монографія. Київ: Юрінком Інтер, 
2006. С. 46–47. 
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Така теза може бути обґрунтована тим, що зобов’язальне право як під-
галузь права регулює відносно однорідні договірні та позадоговірні від-
носини, містить загальні та спеціальні норми, які мають предметну та 
функціональну спрямованість. Проте норми, що регулюють тільки дого-
вірні зобов’язання, складають домінуючу частину зобов’язального права. 
Крім того, такі норми також мають загальний характер та спеціальний 
характер. Тому, власне, автор і стверджує, що сукупність норм, які регу-
люють договірні зобов’язальні відносини, має свою загальну і особливу 
частини, що і дає можливість визнати існування генерального інституту 
договірного права.

Не менш значимим питанням є питання про галузеву належність 
норм, що регулюють договірні відносини.

Усталеною є концепція, що немає таких галузей законодавства, які б 
містили норми виключно однієї галузі права. Комплексний характер галу-
зей законодавства та окремих нормативно-правових актів впливає на фор-
мування як права загалом, так і його окремих інститутів. Тому і виникає 
ситуація, коли величезна кількість правових норм, які регулюють дого-
вірні відносини, міститься в різноманітних нормативно-правових актах, у 
тому числі й комплексного характеру.

Разом із тим, незважаючи на таку розосередженість норм, що регулю-
ють договірні відносини, договірне право має цивілістичне походження.

У цивілістичній доктрині поняття договірного права як інституту ци-
вільного законодавства і, відповідно, галузі цивільного права трактується 
переважно з нормативістських позицій. Так, на думку С. М. Бервена, до-
говірне право можна визначити як сукупність правових норм, розміще-
них у ЦК, інших актах цивільного законодавства та актах законодавства 
України, які встановлюють: принципи договірних відносин; правила та 
порядок укладення договору; зміст договору; порядок виконання договір-
них зобов’язань; правові наслідки неналежного виконання (невиконання) 
договірних зобов’язань та способи захисту порушених прав сторін дого-
вору2. Проте такий підхід не відповідає розумінню права взагалі, яке не 
обмежується лише законодавством як однією з його форм, але включає 
й інші соціальні регулятори, зокрема моральні та релігійні норми, тради-
ції, звичаї, а також наукові доктрини, тлумачення і практику застосування 
нормативних актів тощо.

2 Бервено С. М. Проблеми договірного права України: монографія. Київ: Юрінком Інтер, 
2006. С. 54–55.


